

策部署得到不折不扣贯彻落实,在推进中国式现代化中进一步彰显海南担当、作出海南贡献。

文化建设焕发活力。海南始终把满足人民群众日益增长的精神文化需求作为文化工作的出发点和落脚点,不断提升人民群众的思想道德素质和科学文化素质。建成海南省图书馆、海南省博物馆、海南省歌舞剧院、南海博物馆等一批标志性文化工程。在全省建成覆盖省、市、县(区)、乡镇(街道)、村(社区)四级行政区域,以博物馆、图书馆、文化馆为龙头,以乡镇综合文化站为重点,以村级文化服务中心为基础的公共文化设施网络。大力实施“文化信息资源共享工程”“乡镇综合文化站建设工程”“广播电视村村通工程”“农村电影放映工程”“农家书屋工程”“农民体育健身工程”等文化惠民工程,不断提高人民群众文化生活质量。深入推进非物质文化遗产保护,建设非物质文化遗产展示中心。成功举办海南岛国际电影节、海南岛国际图书(旅游)博览会、海南国际艺术节等一系列重要展会,中国版权保护中心首家地方分中心落户三亚,文化产业规模化、集约化、专业化水平不断提升。大力开展对外文化交流,“黎锦经纬记”走进联合国教科文总部,五指山童声唱响法国塞纳河畔。推动农文旅、文体旅、文商旅等融合发展。琼中女足成功“冲超”,成为建省办经济特区以来首支进入足球超级联赛的球队。2023年,海南接待国内外游客9000.62万人次,是1988年118.6万人次的76倍,旅游总收入1813.09亿元。

社会事业全面进步。海南一

解放,中共海南地方组织就从人民群众最关心最直接最现实的问题入手,开展土地改革,恢复和发展国民经济,开展社会主义建设。建省办经济特区后,海南在大力推进经济发展的同时,将解决民生问题作为一切工作的重中之重,着力做好“小财政大民生”文章,率先实行省级统筹的社会养老、失业、工伤、医疗保险制度,率先落实义务教育“两免一补”,率先取消农业特产税等,各项社会事业取得了长足发展。党的十八大以来,海南坚决贯彻落实“以人民为中心的发展思想”,扎实推进精准扶贫、精准脱贫,64.97万建档立卡贫困人口全部脱贫,如期打赢脱贫攻坚战。海南坚持让自贸港建设成果更多更公平惠及人民,大力实施“一市(县)两校一园一院”优质资源引进工程,在全国率先实现基本医保省级统筹,基层医疗机构标准化建设全省覆盖,“小病不进城、大病不出岛”“让孩子们在家门口上好学”成为现实。2018年4月以来,海南加快推进国际教育创新岛建设。中国境内首个境外高校独立办学项目——海南比勒费尔德应用科学大学招生开学,标志着我国教育对外开放迈出了历史性的一步。海南不断兜紧兜牢社会保障底线,不断健全完善社会保障制度,加快推进保障性住房建设,一个个保障性安居工程拔地而起。全省社会建设和社会治理能力提高到新的水平。2023年,全省城镇居民人均可支配收入42661元,比1987年的986元增长42倍。

生态文明建设成绩斐然。良好的生态环境是海南最强优势和

最大本钱。建省办经济特区以来,海南始终把生态文明建设摆在突出的地位。1999年,海南率先在全国实施生态省建设战略,走绿色发展之路;2000年开始创建文明生态村,推动社会主义新农村建设;2009年底,国际旅游岛建设上升为国家战略,赋予了海南建设全国生态文明示范区的使命。海南大力开展生态文明建设,使经济社会快速发展的同时,生态环境质量一直保持全国领先水平。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央将生态文明建设纳入“五位一体”总体布局。海南认真贯彻习近平总书记关于海南工作的重要指示精神,认真处理发展和保护的关系,开展省域“多规合一”改革试点,最大限度守住资源环境生态红线。2018年以来,国家生态文明试验区成为自贸港建设“四大战略定位”之一,海南始终以最严制度确保海南生态环境只能更好、不能变差,扎实推进热带雨林国家公园、清洁能源岛和清洁能源汽车推广、“禁塑”、装配式建筑、“六水共治”、博鳌近零碳示范区等标志性工程建设,积极探索“两山”转化路径,积极发挥生态文明建设先行先试作用,高质量发展的生态底色不断被擦亮。近年来海南森林覆盖率稳定在62.1%以上,环境空气质量优良率约99%。海南特有种长臂猿种群数量也由20世纪70年代的2群不到10只,增长到2024年2月的7群42只。

海南跨越发展的经验启示

75年春华秋实。海南人民在党的领导下不断战胜各种困难挑